

萌动新春，这些幸福小家喜得“宝”

春节期间青岛妇儿医院守护215个“蛇宝宝”平安出生



215个“蛇宝宝”在青岛妇儿医院出生。院方供图

本报2月5日讯 用一声啼哭打开蛇年新春的幸福。这个春节假期共有215个“蛇宝宝”在青岛妇女儿童医院出生，为新年增添了满满的喜气。

“攒了九个月的肉肉，兑换了一个胖娃娃，很高兴认识你，我的女孩。”当这条酝酿已久的文案，在朋友圈一键官宣，祝福不断涌来，宝妈薛薛(化名)既兴奋又紧张。初为人母的喜悦来得太突然。除夕夜万家团圆时，薛薛却在家人的护送下火速赶往青岛妇儿医院，开启生娃“大作战”。薛薛特别焦虑，助产士看出了她的紧张不安，耐心安抚并给予科学的指导。最终在产科医护团队的护航下，薛薛顺利诞下一名女宝宝。“谢谢你们，除夕夜护佑我们母女平安。”薛薛的感谢温暖了坚守产房的医护人员。

“这个‘蛇宝宝’的脐带像小蛇一样绕上臂一周，好在平安报到！”当宝宝发出响亮的啼哭声，助产士开心地分享着这个好消息，产妇长舒一口气。宝妈莹莹(化名)也是刚足月便“破水”入院待产，宫缩的疼痛让她感受了为人母的不易。为了减轻她的疼痛，麻醉师及时进行分娩镇痛，助产士全程陪伴鼓励缓解她的恐惧。胎心突然出现了一些波动，医护团队快速应对，默契配合帮助莹莹成功娩出宝宝。“他在我肚子里时就很活跃，还真是个活泼好动的‘小蛇宝’。”喜提人生新角色的莹莹坦言，生产过程很辛苦，幸亏有产科医护团队陪伴让她不惧挑战，她还和医护团队定下了“二胎之约”。

新春的祝福道不尽初见之喜。为了这份初次的团圆，青岛妇儿医院产科医护人员用一年又一年的坚守，守望生命花开。1月28日到2月4日，医院共守护215个“蛇宝宝”出生(含除夕当天20个)，抢救产后出血孕妈妈18人，全力保障母婴安全。(观海新闻/青报全媒体 记者 吴涵 通讯员 王鑫鑫)

吴涵 通讯员 王鑫鑫

孩子的压岁钱谁来保管、怎么花

专家支招：家长应合理规划帮助孩子树立正确的财富观

对于孩子们来说，过年收压岁钱是一件开心事。孩子们一个春节收到的压岁钱从几百元、几千元甚至到几万元不等。压岁钱谁来保管、怎么花，才能既体现出长辈的心意，又能让孩子树立起正确的财富观呢？记者对此展开采访。

家长：孩子收了不少压岁钱

今年春节，王先生带着小学二年级的儿子走亲戚拜年，“收获”颇丰。“春节拜年，爷爷奶奶、姥姥姥爷、舅姥爷、姑奶奶一圈走下来，儿子收了近2万元的压岁钱。年年如此，如果长辈给孩子的压岁钱单独储存，现在得有十几万了。”王先生表示，孩子小的时候，这笔钱直接进入家庭账户。“随着孩子长大懂事，如何分

配压岁钱成为家庭一项重要的‘议事日程’，要拿出一部分来给孩子支配。”

孙女士春节期间带着女儿走亲戚，压岁钱也收了不少。孙女士认为压岁钱是长辈给的心意，但孙女士也给亲戚家孩子压岁钱。压岁钱有亲戚之间“人情往来”的一面。

对于送压岁钱的长辈而言，压岁钱是新年祝福和馈赠，可以理解为代际的财富传递。吴奶奶膝下一儿一女，各育有一个孩子，每年过年她会给每个孩子1万元的压岁钱。“我们老两口有退休金，平时花销少，就存着给孙辈发个大红包。一年发两次红包，孩子过生日一次，过年一次。如果红包能够积累下来，到孩子成年，这是一笔不小的财富。”吴奶奶说。

律师：压岁钱所有权属于孩子

如何理解压岁钱的性质呢？山东诚功(崂山)律师事务所合伙人于文鑫律师表示，自然人自出生起便具有民事行为能力，享有接受赠与的权利。压岁钱属于赠与行为，归孩子们所有。在司法实践中，法院普遍认定压岁钱系未成年人个人财产，父母仅享有保管权，不得擅自处分，监护人若挪用压岁钱用于个人消费，需承担返还责任。于文鑫表示，未成年人独立支配处分自己的财产，需要有相应的民事行为能力。不满八周岁的孩子，不能独立使用自己的压岁钱；已满八周岁的孩子在购买学习用品、小玩具等时，可以使用压岁钱。

理财师：帮孩子管好“三个钱罐”

父母应该如何帮助孩子规划压岁钱？青岛银行西海岸分行私行客户经理高伽遥介绍了“三个存钱罐”理论。“三个存钱罐”分别是给予罐、花费罐和储蓄罐。其中，压岁钱10%用于“给予罐”，为家庭活动、爱心基金、公益基金等提供支持，培养孩子乐于助人的精神。30%用于“花费罐”，孩子可以自我规划每月零花钱，渐渐树立正确的金钱意识。60%用于“储蓄罐”，以孩子的名义开一个账户，储存教育金，也可以采取基金定投的方式进行投资获取收益，还可以购买儿童保险，为孩子未来成长提供支持。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川

青岛交通执法暖心服务守护假期出行

本报2月5日讯 春节假期，青岛市交通运输综合行政执法支队出动执法人员960余人次，有力保障节日期间市民群众安全舒心便捷出行。

执法人员紧盯与群众节日出行密切相关的出租汽车、道路客运、城市轨道交通等重点领域，加强对交通枢纽、

景区景点、高速公路服务区和收费站等重点区域的执法检查，查处未经许可擅自从事出租汽车经营、网约车巡游揽客等违法违规行为四起。在青岛站、青岛北站不间断流动巡查和错时执法，会同公安交警部门联合执法15次，维护交通枢纽周边运营秩序。开展列车晚点执

保障两次，执法人员延长在岗时间，确保乘客及时疏散。加大对二浴、三浴等重点区域的执法检查力度，检查码头站点140余站次，守护游客平安。巡查高速公路和普通国道省道6600余公里。

节日期间，执法人员坚守岗位、热情服务，将暖心服务融入执法细节，在

海上客船“新春首航”“春节夜航”期间，开展执法护航服务，全力提升海上旅游客运体验。在青岛站和青岛北站，为旅客寻找失物、答疑指路。在四方长途站，耐心帮助乘客找回丢失的行李，获得群众称赞。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)



孝爱和乐 欢喜过年